ФЛУКТУАЦИИ ФОТОНОВ. 

Флуктуации - систематические отклонения параметров от среднего значения. Например, флуктуации частиц вещества - отклонение давления  от среднего значения   (броуновское движение).  
Опыт Боте. 1924 г. - наблюдение флуктуации   фотонов   рентгеновского   излучения.   
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А — железная   или   медная   фольга
R - узкий пучок жесткого рентгеновского излучения 
При облучении фольга сама становится источником рентгеновского излучения определенной частотой (рентгеновская флуоресценция). 
Вторичное излучение попадает счетчики  Гейгера С1и С2. 
П1 и П2 -пересчетные устройства  
Если из фольги А вылетают отдельные фотоны, то их вылеты вверх и вниз являются независимыми беспорядочными событиями.   При малом числе фотонов   срабатывает то первый счетчик, то второй. Это доказывает  квантовый  характер излучения. 
Опыт  Иоффе  и Добронравова.  1925 г. 
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На тонкую фольгу в точке А ежесекундно попадало 1000 электронов с энергией 12 кэВ   каждый. При ударах   электронов о фольгу возникало рентгеновское излучение, свободно проходящее через нее.   Отрицательно   заряженная   пылинка   висмута диаметром d = 0,6 мкм уравновешивалась в электрическом поле на расстоянии  h = 0,2  мм от нижней пластинки. За пылинкой наблюдали с помощью зрительной трубы.
В среднем один раз за 30 мин пылинка срывалась с места. Это означало, что за счет   поглощения рентгеновского излучения пылинка теряла электрон (фотоэффект).
Изменив напряжение между обкладками, пылинку опять уравновешивали и продолжали   наблюдение. Примерно через полчаса пылинка вновь срывалась с места и т. д.
