Урок 4    Электрический ток в вакууме.
Вакуум – такая степень разряжения газа, при которой длина свободного пробега молекул больше линейных размеров сосуда. (р = 10-5 – 10-9 мм.рт.ст).

Вакуум не пропускает электрический ток, так как свободных зарядов там нет. Электрический ток обусловлен теми носителями зарядов, которые вносятся в вакуум (альфа частицами, электронами и т.д.)
Эдисон (1879г.) – явление термоэлектронной эмиссии.
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Термоэлектронная эмиссия – испускание свободных электронов с поверхности нагретых тел. Объяснение: при повышении температуры тела увеличивается кинетическая энергия некоторой части электронов; они могут преодолеть притяжение ионов и вылететь с поверхности тела в вакуум.
Процесс напоминает испарение с поверхности жидкости, только покидают поверхность не молекулы, а электроны. 
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Опыт: при соединении стержня заряженного электрометра с диском, а корпус – с холодной проволочной спиралью, электрометр не разряжается при любом заряде. Он разряжается, если он заряжен отрицательно, а спираль нагревается.

Двухэлектродная электронная лампа – вакуумный диод (1904г).

Устройство: стеклянный баллон, в котором находятся два электрода. Катод – проволочная спираль с двумя выводами для подключения к источнику тока или цилиндр из тонкой фольги, внутри которого – спиральная нить накала. Анод – металлический диск или цилиндр.
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Принцип работы: при нагревании катода вокруг него образуется электронное облако. При подключении + источника тока к аноду в цепи возникает электрический ток, увеличивающийся пропорционально напряжению. При некотором значении напряжения ток перестает расти. Это означает, что все электроны, вылетающие из катода, достигают анода. Значение сила тока, соответствующее этому напряжению – ток насыщения. Ток насыщения зависит от температуры нити накала.
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Применение диодов: выпрямление переменного тока.

Вакуумный триод.

Устройство аналогично устройству диода.

Отличие: между анодом и катодом располагается сетка 

(спираль из нескольких витков вокруг катода)
Если на нее подается + потенциал, то сила тока возрастает.
Т.о. сетка регулирует силу тока.
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Электронно-лучевая трубка
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1-нить накала

2-катод

3-управляющий электрод

4,5-аноды

6,7- управляющие электроды

8-электронный пучок

9-экран
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