Урок 5          Развитие средств связи
Один из первых советских радиопередатчиков
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Первый радиоприемник А.С.Попова (1895г)             Ламповый радиоприемник 20-х годов
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Телевидение
Принцип телевизионной телепередачи
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Телепередачи ведутся в диапазоне от 50 до 230 МГц.
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Радиоволны от телевизионных передатчиков обычно не могут распространяться без больших потерь на расстояния больше 80 км. Чтобы передавать их дальше, телевизионные компании используют несколько передатчиков, расположенных в цепочку, в которой каждый передатчик воспринимает сигнал от предыдущего и передает к следующему. 
Передача через спутники
Для передачи сигналов на большие расстояния используются спутники связи. Орбиты спутников расположены над экватором на высоте 35786 км. Находясь на этой высоте спутник обращается вокруг Земли за 24 часа.

Такая орбита называется геостационарной.

Схема телевизора
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За 1/25 с луч пробегает 625 строк изображения, составляющих 1 кадр.

Частота кадров:  25 кадров в секунду.


Изображение на телевизионном экране состоит из множества горизонтальных линий, называемых строками. Строки, в свою очередь, состоят из мельчайших точек или полосок люминофора, которые светятся красным, синим или зеленым при приеме телевизионного вещательного сигнала. В большинстве случаев на экранах более миллиона таких точек. Три цвета смешиваются в вашем глазу, создавая все краски, которые вы видите па телеэкране. Реально изображение создается по одной точке в единицу времени. Точки зажигаются и гаснут по очереди вдоль каждой строки, и так строка за строкой сверху вниз по экрану. Это происходит так быстро, что каждая точка на экране кажется светящейся все время, и вы воспринимаете полное изображение, а не отдельные его точки. 
Высота Останкинской башни 540м 








