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Цели урока:
Для учителя

- создать условия для проявления творческой индивидуальности личности учащегося; 

- с помощью опережающего задания активизировать поисково-познавательную деятельность учащихся в работе с различными источниками информации;
- формировать у старшеклассников коммуникативные умения ( публично выступать по теме, вести диалог, участвовать в дискуссии, активно слушать);
-  воспитывать патриота, человека, который интересуется историей своего края и уважает его культуру и традиции;
Для ученика:

- овладеть новыми знаниями по  истории электрификации страны и родного края;

- подготовить и выступить с сообщением по одному из вопросов семинара.

Основные этапы урока:

    I.      Вступительное слово учителя.

 
Учитель называет тему, цели урока, обосновывает выбор данной темы, повторяет с учащимися схему передачи электроэнергии от генератора к потребителю, формулирует основные вопросы семинара .
II.   Основная часть.



Учащиеся или группы учащихся выступают со своими сообщениями, компьютерными материалами, которые они подготовили по одному из вопросов семинара, предложенных  учителем. 
III.  Заключительная часть. 



Учитель подводит итоги, анализирует и оценивает работы учащихся и предлагает им ответить на вопросы по теме данного урока. Заканчивается урок составлением итоговой таблицы об электростанциях Самары.
Ход урока

Учитель. Сегодня мы проводим урок-семинар по теме « Производство электроэнергии в Самаре».  Цель нашего урока – познакомиться с историей электрификации Самары. Вам для самостоятельной поисковой работы были предложены следующие вопросы:

1. Краткие сведения о зарождении и развитии электротехники.
2. Электрификация России. План ГОЭЛРО.

3. Как освещались улицы Самары в середине XIX века ?

4. Как в Самару пришло электричество?

5. Самарская ГРЭС сегодня.
6. Безымянская ТЭЦ и её история.

7. Самарская ТЭЦ.

II. Основная часть.

Возможные ответы учащихся.

1) Краткие сведения о зарождении и развитии электротехники

В 1802 году профессор Петербургской медико-хирургической академии В.В. Петров открыл электрическую дугу. Умер он в бедности и сразу был забыт в России. И лишь сегодня практически во всем мире ученый признан первооткрывателем вольтовой дуги и электрического освещения. Источником электричества в опытах Петрова явилась батарея, изготовленная по проекту изобретателя. В ней цинковые и медные элементы были разделены пропитанными жидкостью бумажными кружками, а для изоляции проводов применялся сургуч. Длина батареи была 12 метров. В качестве чувствительного вольтметра Петров использовал свой собственный палец. На нём срезалась кожа, и оголённые провода подносились прямо к открытой ранке: чем больнее и неприятнее было, тем, значит, сильнее батарея.



Первые опыты Петрова принесли успех: от его внимательного глаза не могли укрыться искры, возникающие при разрыве цепи батареи. А если в место разрыва помещались угольки, то между ними загоралось пламя. Так впервые в мире была высказана мысль об использовании электрической дуги.



Исследования электрических явлений после смерти Петрова начались лишь спустя многие годы, т. к. при его жизни не нашлось преемника и продолжателя экспериментов.



В 1838 году член Петербургской Академии наук Б. С. Якоби создал первый в мире электрический двигатель, имевший практическое значение. Он питался электроэнергией от батареи из гальванических элементов. Русский ученый А. Н. Лодыгин в 1873 году изобрел электрическую лампу и провел первые опытные работы по освещению этими лампами улиц Петербурга. Другой русский ученый – П. Н. Яблочков – изобрел электрическую свечу, в которой применил электрическую дугу, открытую В. В. Петровым. Свеча Яблочкова применялась во всех странах мира до второй половины 80-х годов и только позже уступила место электрической лампе Лодыгина.  П. Н. Яблочкову принадлежит также приоритет в создании трансформатора.



Большой вклад в развитие электротехники внес русский инженер М. О. Доливо-Добровольский. В 1889 году он изобрел трехфазный асинхронный двигатель, который до сих пор широко применяется в производстве. В 1891 году он впервые в мире осуществил передачу электроэнергии на расстояние 175 километров, применив при этом высокое напряжение трехфазного тока. Все элементы этой передачи – генератор и трансформаторы – были также разработаны им.
2) Электрификация России. План ГОЭЛРО.


Начало электрификации относится к концу XIX века, когда были созданы электрогенераторы и освоена передача электроэнергии на значительные расстояния. Основная часть вырабатываемой в то время электрической энергии шла на освещение. В 1879 г. в Петербурге построена ТЭС для освещения Литейного моста, несколькими годами позже в Москве – для освещения Лубянского  пассажа. Одна из первых ТЭС общего пользования была построена Т. А. Эдисоном в 1882 г. в Нью-Йорке. В  1913 г. Россия занимала 8 – е место в мире по выработке электроэнергии. Электростанции принадлежали главным образом иностранцам.


После Октябрьской революции началось восстановление и реконструкция электроэнергетического хозяйства страны, разрушенного в годы Первой мировой  (1914 – 1918) и Гражданской (1918 – 1920) войн. В 1920 г. был разработан первый план электрификации России – план ГОЭЛРО. Для разработки плана была образована Государственная комиссия во главе с крупнейшим ученым Г.М. Кржижановским. План ГОЭЛРО был рассчитан на 10 – 15 –летний срок и намечал строительство 30 новых тепло- и гидроэлектростанций общей  установленной мощностью 1,75 млн. кВт. Вся страна была разделена на семь экономических районов. Сызрань вошла в Волжский район, где предусматривалось строительство четырех тепловых станций: Кашпирской (Сызранской), Свияжской, Саратовской и Царицынской. Под Сызранью ГЭС была построена по личной инициативе Кржижановского. Еще в 1910 г. Кржижановский планировал строительство более мощной ГЭС на Волге в районе Самарской Луки. Но этот проект не нашел поддержки у самарской бизнес-элиты. Тогда Кржижановский предложил построить ГЭС около Самары в районе Жигулевских ворот, - самом узком месте в течении русла Волги. Несмотря на то, что проект не был поддержан элитой Самары, идеи молодого инженера разбередили сердца простых самарцев. Красоту проекта и его значение для будущего России оценил В.И. Ленин. По его просьбе, в 1919 г. Кржижановский едет в Самару, для поиска места под будущую ГЭС. В июле 1919 года центральный электротехнический Совет признал проект сооружения гидростанции в районе Самарской Луки реальным, но  из-за его большой стоимости  реализация проекта была признана преждевременной. Поэтому было принято решение о строительстве маленькой ГЭС под Сызранью. В 1925 году Сызранская ГЭС получила финансирование в рамках ГОЭЛРО. Сызранская ГЭС была пущена в строй 7 ноября 1929 года. Эта небольшая по мощности (всего 2040 кВт-ч) и миниатюрная по размерам (общая длина плотины всего 300 м) станция стала первым пилотным проектом по строительству на Волге гидроэлектростанций. Сызранская ГЭС  является единственным гидросооружением начала плана ГОЭЛРО, которое сохранилось в первозданном виде, она была построена всего на три года позднее первой в стране построенной по плану ГОЭЛРО – Волховской ГЭС. Однако последняя во время Великой Отечественной войны демонтировалась.  К 1931 г. основные задания плана ГОЭЛРО по наращиванию мощности районных электростанций и по производству электроэнергии были выполнены. В послевоенные годы электрификация страны развивалась быстрыми темпами. К 1947 г. СССР вышел на 2 – е место в мире ( после США ) по производству электроэнергии.


После пуска в 1954 г. первой атомной электростанции в Обнинске ядерная энергетика превратилась в одно из наиболее перспективных направлений электрификации. В 1960-х гг. формируется ЕЭС всей страны, связанная с энергосистемами других стран.


Большое значение для развития электрификации имело начавшееся в 1942 г. создание объединенных энергосистем. Соединение энергосистем Центра, Урала и Среднего Поволжья положило начало формированию Единой энергосистемы Европейской части СССР. Основные потребители электроэнергии в промышленности – машиностроение и металлообработка, топливная , химическая и нефтехимическая отрасли, черная и цветная металлургия. Почти тир четверти всей потребляемой промышленностью электроэнергии расходуется в электродвигателях и осветительных приборах. Электрификации позволила создать новые отрасли – производство алюминия, ферросплавов, качественных сталей, цветных металлов и различных электрохимических производств, а также электросварку. Электрификация существенно изменила характер производства, освободив человека от тяжелого физического и низкоквалифицированного труда, сделав его труд более творческим.
3) Как освещались улицы Самары в середине XIX века?
В середине XIX века городские власти Самары взялись за освещение улиц. В 1853 году на улицах зажглись первые 100 спирто-керосиновых фонарей. Они были установлены на части улиц Дворянской ( Куйбышевская ), Соборной (Молодогвардейская), Воскресенской (Пионерской). Оборудование для первого в истории Самары уличного освещения было изготовлено местными мастерами.



К началу 1876 года число уличных фонарей в Самаре возросло в 5 раз. Через десять лет количество их увеличилось еще в полтора раза. Но то были уже керосиновые фонари. Фонарные столбы располагались на довольно близком друг от друга расстоянии, в 15-20 саженей; на городских окраинах они стояли пореже – через 30 – 60 саженей ( т.е. соответственно через 60 – 120 метров ). Они освещали не только тротуар и проезжую часть улиц, но и пожарные краны. Возле каждого из них на протяжении всей водопроводной линии обязательно стоял фонарь. Городской голова Петр Алабин писал, что фонари эти горят дурно, дают мало свету, причем число их далеко не пропорционально пространству, занимаемому городом, отчего значительная часть его бывает погружена в непроницаемый мрак».

В 1888 году на самарских улицах появились газовые фонари. Это был несомненный шаг вперед. Тем не менее их век оказался недолгим. В 1898 году акционерное общество электротехнических заводов «Сименс и Гальске» начало строительство городской электростанции. В 1900 году в Самаре вспыхнуло более 50 электрических светильников на улицах Дворянской, Воскресенской, Панской, Троицкой (Галактионовской). Половина их них была электродуговыми, половина с лампами накаливания.


Электрическое освещение пришло во многие богатые самарские дома, засияли витрины дорогих магазинов, реклама кинотеатров, фасады театров, ресторанные залы, аллеи Струковского сада. Всего за год число уличных электрических фонарей перевалило за три сотни.


 
Наличие электрического освещения в то время было признаком престижа и состоятельности. Только самые богатые и известные горожане могли позволить себе осветить дом электрической энергией. Даже сам Александр Курлин – купец 1 гильдии, председатель самарской хлебной биржи, начиная с ноября 1902 г., неоднократно получал отказы от городской управы об устройстве электрического освещения в его доме. Заведующий электрической станции отвечал: «Для удовлетворения просьбы Курлина на городской станции нет ни одного уатта свободной энергии. Передача ламп от Арефьева Курлину не может быть допущена». 
4) Как в Самару пришло электричество ?

Самарской ГРЭС в этом году исполняется 109 лет. Свое начало она ведет с 14 июня (27 июня по новому стилю) 1900 года. Путь к эре электричества Самара проделала неблизкий. Ещё 2 марта 1895 года Самарская городская дума приняла решение о создании комиссии по устройству освещения в городе. Эта комиссия привлекла к работе специалиста-электротехника Н.А. Жданова. Последний вскоре представил обстоятельный, на 34 страницах толстой тетради, доклад, который был зачитан на заседании городской думы 26 марта 1895 года.

В докладе шла речь о строительстве городской электростанции, предназначенной исключительно для освещения Самары, так как иные возможности электричества в ту пору были мало известны. Предполагалось установить дуговые фонари и электролампочки на Дворянской и Панской улицах, в Струковском саду и в драматическом театре. Комиссия пришла к выводу, что станция должна иметь мощность  как минимум на 3400 лампочек накаливания по 16 свечей каждая. Прокладку проводов предполагалось вести воздушным способом, так как подземный будет дороже. Электростанцию решено было строить на берегу Волги с двумя водотрубными паровыми котлами суммарной мощностью 300 лошадиных сил. Освещение улиц и Струковского сада производить до двух часов ночи, в магазины и частные дома подавать электроэнергию круглосуточно. Весь проект оценивался в 136400 рублей. Комиссия настоятельно рекомендовала строить станцию за счет города. Ожидалось, что станция принесет Самаре немалую прибыль, а в дальнейшем даст возможность открыть трамвайное движение. Рекомендовалось начать строительство немедленно, для чего вызвать специалистов сразу после утверждения доклада. Городская дума выразила благодарность комиссии за добросовестный труд и при этом проявила редкое единодушие, приняв доклад без обычных дебатов и проволочек. И в том же 1895 году в столичной газете «Новое время» появилось объявление Самарской городской думы о «вызове лиц, желающих принять участие в устройстве освещения в Самаре». Откликнулись многие российские и зарубежные фирмы. В музейных фондах сохранился проект Торгового дома «Братья Гантерт» (Москва). Но лучшие условия предложила германская электротехническая компания «Сименс и Гальске». Ей и достался подряд. По условиям контракта, заключенного 13 июля 1898 года, центральная электрическая станция мощностью 210 киловатт должна была обеспечить освещение улиц Дворянской (ныне Куйбышева) и Панской (ныне Ленинградская), а также драматического театра, Струковского сада и других общественных мест, вместе с тем обслуживать ряд частных абонентов, в числе которых богатые самарские купцы и промышленники – владельцы роскошных особняков в центре города.

Постройка на берегу Волги здания станции и монтаж оборудования заняли менее двух лет. 24 февраля 1900 года самарская электростанция дала первый ток. Вспыхнуло более 60 электрических светильников на улицах города. Расходы на электросвет в то время были в два раза выше, чем на освещение керосином, но чистота и удобство электрического освещения ускорили его продвижение на улицы Самары. Всего за год число уличных фонарей перевалило за три сотни.

В 1901 году центральная электростанция имела два помещения: котельное и машинное. В первом стояли четыре водотрубных котла общей площадью нагрева 596 квадратных метров. Здесь находились нефтяной и водяной насосы с запасными баками, водоумягчители. Машинное отделение имело три вертикальные паровые машины. Отработанный пар поступал через центральный конденсатор на градирню. Паровые машины соединялись ременными передачами с генераторами переменного тока в 2000 вольт. От главной коммуникационной доски энергия подавалась в город по двум подземным кабелям через шесть трансформаторов. Поначалу станция работала лишь в вечернее время и до двух часов ночи. Однако днем энергия могла подаваться и в городской театр, если там шли спектакли или народные чтения, а ночью, после двух часов, в клубы, если там проходили концерты, танцевальные вечера, В городе один за другим стали появляться первые кинотеатры – «Модерн», «Экспресс», «Триумф»… Но самое главное,  был дан мощный импульс развитию местной промышленности. А уже в 1913 году Самара приступила к сооружению трамвайных путей и новой электрической станции.

Большая часть оборудования для новой электростанции была поставлена все той же фирмой «Сименс и Гальске». Машинный зал новой станции являлся одним из наиболее красивых машинных залов России. Котельное помещение, примыкавшее к машинному залу, занимало площадь свыше 100 кв.саженей. Чистота и обилие света также резко выделяли его из разряда обычных кочегарок. Здесь имелись только рукоятки регулирующих приборов, все отопительное оборудование помещалось в подвале. В пристройке, соединенной с машинным залом тремя громадными арками, находилась трамвайная подстанция. Официальное открытие новой станции состоялось 12 февраля 1915 года, когда первые трамваи пошли по маршруту «Заводская улица (ныне ул. Венцека) – трампарк».

Большую реконструкцию Самарская электростанция пережила в 29-30-м годах. Перестройка велась без остановки её работы. Сносилась кирпичная труба и на ее месте возводилось котельное  помещение, а новый машинный зал поднимался над старым, накрыв его собой. Мощность ГРЭС (это наименование станция получила в 1930 году) возросла от 5800 киловатт до 17800 к 1 января 1931 года. Но полная модернизация электростанции была завершена лишь в 1941 году. Мощность её достигла тогда 61 тысячи киловатт.

До 1941 года Самарская ГРЭС была единственной электростанцией региона. Именно с неё началась  самарская энергосистема, в 1935 году была построена первая в области высоковольтная линия электропередачи напряжением в 35 кВ из Самары в Чапаевск. В начале 70-х годов станция полностью перешла на использование газа вместо угля.

В настоящее время около 500 тысяч самарцев (жители центральных районов Самары) получают отопление зимой благодаря Самарской ГРЭС и двум её котельным.

5) Самарская ГРЭС сегодня.

1 июля 2008 года на Самарской ГРЭС состоялся демонтаж турбины фирмы AEG, которая отработала на станции почти 80 лет. Обычно в подобных случаях устаревшее оборудование идет на лом, однако, было решено договориться с фирмой AEG о передаче раритетной турбины германскому концерну AEG для последующего размещения её в качестве экспоната в Берлинском музее техники. Этот факт говорит о высоком профессионализме работников станции, которые смогли более чем в три раза продлить срок жизни турбины.

Эта турбина мощностью 6 МВт была пущена в эксплуатацию в 1931 году – это одна из старейших турбин, действовавших в России до настоящего времени. С 1953 года ( когда были рассекречены данные по отрасли) и до настоящего времени турбина отработала 378700 часов, и её ротор за это время провернулся около 68 миллиардов раз.


21 ноября 2008 года из Германии прибыла грузовая машина. Агрегат был погружен на машину и отправился в Германию. Вот что сказал генеральный директор AEG Генрих  Вульф Оттерполь: « Мы были очень удивлены и обрадованы, получив из Самары сообщение о том, что на Волге сохранился в рабочем состоянии столь раритетный образец нашей продукции. Это дает нам еще один повод гордиться качеством наших изделий. Мы благодарны русским энергетикам, которые эксплуатировали турбину столь бережно, что она побила все рекорды долгожительства».


В рамках масштабной программы по модернизации генерирующих мощностей на Самарской ГРЭС в 2009 году на место  демонтированной турбины установят более мощный и современный агрегат.

6)  Безымянская ТЭЦ и её история. 


В конце 30-х годов на территории Куйбышева в районе ж/д станции Безымянка было решено строить базу для эвакуации оборонных заводов в случае войны. В этих целях в октябре 1940 года создали Безымянское управление исправительно-трудовых лагерей (Безымянлаг). По данным историков, с июля 1941 по июль 1943 через Безымянлаг прошло 251650 человек, которые строили корпуса заводов : «ЦСКБ-Прогресс», Авиационный завод, АО «Моторостроитель», АО «Металлист», АО «Салют».


Политические и уголовные заключенные Безымянлага строили и Безымянскую ТЭЦ, которая должна была снабжать эвакуированные предприятия электрической энергией и теплом. Усилиями вольнонаемных и заключенных строителей Безымянская ТЭЦ была введена в эксплуатацию в рекордные сроки в октябре 1941 года и выполнила все возложенные на неё задачи по надежному энергоснабжению предприятий оборонного комплекса. За весь период существования Безымянлага в лагере по официальным данным умерло 11 165 человек. 8 августа 2008 года на Безымянской ТЭЦ состоялась церемония открытия мемориальной доски, установленной в память о репрессированных специалистах-энергетиках и политзаключенных ГУЛАГа, задействованных  при строительстве объектов электроэнергетики.
 На Безымянской  ТЭЦ  осваивались многие новинки энергетической техники: котлы, воздушные выключатели, автоматы горения, системы АСУ.В 1998-1999 гг. была введена в эксплуатацию газотурбинная установка, построенная на основе авиационного двигателя , отработавшего свой ресурс на самом крупном в мире стратегическом ракетоносце Ту-160. Отслуживший 900 часов авиационный двигатель тягой 25 тонн теперь каждый час способен вырабатывать 25 млн. кВт.ч электроэнергии и 40 тонн перегретого до  280 градусов водяного пара.


В настоящее время продолжается модернизация оборудования, успешно решаются вопросы экологии. ТЭЦ работает надежно и бесперебойно, имея мощность 184 МВт.
7) Самарская ТЭЦ.

Это одна из самых «молодых» тепловых и совершенных электростанций Самарской области. Самарская ТЭЦ была введена в эксплуатацию 1 ноября 1972 года. Сегодня Самарская ТЭЦ обеспечивает теплом и электроэнергией больше половины города, причем почти 80% потребителей станции – население.


В 1997 г. на Самарской ТЭЦ впервые в России была внедрена автоматическая система управления горелочными устройствами, регулирующая подачу топлива и интенсивность его сжигания. С её помощью повышается надежность оборудования и обеспечивается наиболее экономичный и экологичный режим работы котлов.

 На Самарской ТЭЦ очень внимательно относятся к решению экологических  проблем – сокращается объем водопотребления, повторно используются сточные воды, снижаются сбросы вредных веществ, проводятся воздухоохранные мероприятия по подавлению окислов азота и т.д. Помимо этого на станции действует 12 систем управления технологическими процессами, одна из которых – система «Экология», контролирующая выбросы вредных веществ в атмосферу.

На ТЭЦ основным видом топлива является природный газ, резервным – мазут.



Для обеспечения перспективных площадок под строительство нового жилья в технологическом радиусе Самарской ТЭЦ разработан бизнес-план реконструкции предприятия, предусматривающий установку газотурбинных блоков общей мощностью 135 МВт. Первый блок планируется ввести в эксплуатацию в 2012 году.
III.Заключительная часть


Учащиеся отвечают на вопросы данного урока и вместе с учителем заполняют итоговую таблицу.


Вопросы:

1) Чьи изобретения явились основой для развития электротехники?

2) Какая электростанция в нашей области была построена в рамках плана ГОЭЛРО? 

3) Сколько электростанций в Самаре?

4) Какая первая электростанция была построена в Самаре? В каком году?

5) Какая электростанция в Самаре снабжала электроэнергией оборонные предприятия во время ВОВ? Когда она была построена?

6) Какая электростанция самая «молодая» в Самаре? Когда она была введена в эксплуатацию?

7) Какие электрические мощности имеют самарские электростанции?

8) Какой вид топлива используется на самарских электростанциях?

9) Что понравилось на уроке? Почему? Что не понравилось?

10) Основополагающий вопрос: «Что я смогу сделать для своей Родины, её славы и процветания?»

	Электростанции в Самаре
	Когда введены в эксплуатацию
	Электрическая мощность, МВт
	Вид топлива

	Самарская ГРЭС
	   1900
	      53
	Газ

	Безымянская ТЭЦ
	   1941
	     184
	Газ

	Самарская ТЭЦ
	   1972
	     440
	Газ 




Итоговая таблица
