История компьютера 

История компьютеров берет свое начало около 2000 лет назад, когда появились счеты - деревянные стойки, на которых были протянуты 2 горизонтальных провода с бусинами. Они перемещались людьми в соответствии с правилами арифметики, что позволяло проводить вычисления, решавшие проблемы того времени.  Другим важным изобретением в то время был Astrolabe,  использовавшийся для навигации.

Блезу Паскалю, как правило, приписывают создание первых цифровых компьютеров в 1642 году. Он  создал суммирующую машину с циферблатом, чтобы помочь своему отцу, сборщику налогов. В 1671 году Готфрид Вильгельм фон Лейбниц изобрел компьютер, который был построен в 1694 году. Он мог суммировать, и, после изменения некоторых механизмов, стал умножать. Лейбниц изобрел специальный ступенчатый механизм передачи для введения слагаемых цифр, и это до сих пор используется.

Прототипы, созданные Паскалем и Лейбницем мало где использовались, они казались странными и ненужными,  и лишь столетие спустя, Томас Кольмар (Charles Xavier Thomas) создал первый успешный механический калькулятор. Он мог складывать, вычитать, умножать и делить. Затем последовало множество других усовершенствованных моделей, сделанных другими изобретателями, и к 1890 году, ряд усовершенствований включал: накопление частичных результатов, хранение и автоматический вывод прошлых результатов (функция памяти), печать результатов, инструкции по каждой функции. Эти усовершенствования были сделаны в основном для коммерческих пользователей, а не для нужд науки.

Бэббидж.

В то время как Томас Колман разработал калькулятор, ряд очень интересных открытий в области компьютеров  был сделан в Кембридже, Англия,  Чарльзом Бэббиджом (по его имени назван компьютерный магазин), профессором математики. В 1812 году Бэббидж понял, что большие расчеты, особенно необходимые для создания математических таблиц, предсказуемы, состоят из повторяемой последовательности простых действий. Он сделал вывод, что есть возможность сделать это автоматически.

Он начал проектировать автоматическую механическую расчетную машину, которую он назвал difference engine. В 1822 году, он представил рабочую модель на демонстрации. При финансовой помощи со стороны британского правительства, Бэббидж начал изготовление difference engine в 1823 году. Бэббидж хотел, чтобы она работала на паровом двигателе и была полностью автоматическая, в том числе могла печатать полученные результаты, и работать с ней можно бы было с помощью определенных команд.

difference engine, хоть и была ограничена в смысле адаптации и применимости, стала действительно большим шагом вперед. Бэббидж продолжал работать над ней в течение ближайших 10 лет, но в 1833 году он потерял интерес, потому что он считал, что у него есть идея лучше - идея того, что называется общей целью, полностью программного управления, идея автоматической  механической цифровой вычислительной машины. Бэббидж назвал эту идею аналитической машины. Идея этого проекта была многообещающей, но по-настоящему оценена она была только век спустя.

В этой машине предполагалась работа  с действиями на 50 десятичных чисел (или слова) и имеющих емкость (память) до 1000 таких цифр. Встроенные  операции должны будут выполняться в любом порядке, а не только в порядке, в котором они были запрограммированы.

В аналитической машине вскоре было решено использовать перфокарты (аналогичные используются в Жаккардовом ткацком станке), которые стали читать в машине с разных станций чтения. Машина должна была работать в автоматическом режиме, на пару, и работать на ней должен был один человек.
Компьютеры Бэббиджа так и не были закончены. По разным причинам. Наиболее часто используемые является отсутствие методов прецизионной обработки в то время. Другой причиной стало то, что Бэббидж работал над решением задач, решения которых не были необходимыми в 1840 году. После Бэббиджа, была временная потеря интереса к автоматическим цифровым компьютерам.  В период между 1850 и 1900 большие успехи  были достигнуты в области математической физики, и  стало известно, что большинство наблюдаемых динамических явлений можно определить по дифференциальным уравнениям  (это означало, что большинство событий, происходящих в природе может быть описано  как одно или несколько уравнений). Появилась необходимость простого решения таких задач.

Кроме того, с практической точки зрения, наличие паровой энергии, используемой на производстве (котлы), транспорт (паровые двигатели и катера), и процветающей торговли привели к периоду технических достижений. Проектирование железных дорог и пароходов, текстильные фабрики и мосты требовали дифференциального исчисления, чтобы определить такие вещи, как: центр тяжести, центр плавучести, момент инерции и распределения напряжений.

Даже для оценки мощности парового двигателя необходима математическая интеграция. Таким образом появилась сильная потребность в машине, способной выполнять множество повторяющихся операций и сложных расчетов.
