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Учим

Понятийный аппарат макроэкономики

«Автоматическая» фискальная политика (политика «встроенных (автоматических) стабилизаторов») — принятое в макроэкономической теории название особой системы реа​гирования налогово-бюджетной сферы на изменение эконо​мической ситуации, когда реагирование не требует вмешатель​ства со стороны государства (правительства). К «встроенным стабилизаторам», приводящим к изменению элементов фис​кального регулирования, относят: изменения налоговых по​ступлений, систему социальных пособий, программы по под​держке малоимущих слоев населения и др.

Агрегирование — метод сведения частных параметров экономического явления (процесса) в единый (обобщающий, результирующий) показатель; основной метод макроэкономичес​кого анализа, поскольку позволяет сформировать систему об​щих укрупненных показателей макроэкономических потоков.

Адаптивные ожидания — социально-психологический фак​тор макроэкономической динамики, отражающий стремления единичных рыночных субъектов корректировать свое экономи​ческое поведение, исходя из экстраполяции обнаружившихся экономических тенденций; адаптивные ожидания продлевают «тенденции прошлого» и означают прямое перенесение теку​щей конъюнктурной экономической ситуации на будущее раз​витие макроэкономики.

Акселерация — в макроэкономической теории: принцип опережающего (ускоренного) влияния роста совокупного спроса на динамику роста капиталовложений (прежде всего в области основного капитала). Механизм акселерации вытекает из своеобразия основного капитала, который представлен про​изводственными ценностями длительного пользования. При

неизменности совокупного спроса не существовала бы и по​требность в чистых инвестициях, но при росте потребительского спроса чистые инвестиции, необходимые для расширения производства, должны расти быстрее, чем спрос, поскольку они выступают в виде долгосрочных инвестиционных товаров, создающих базу для удовлетворения возросшего спроса. Этот принцип действителен и в «обратном» направлении: если темп роста потребительского спроса замедлится, то относительное падение инвестиционного спроса будет более сильным. Таким образом, с точки зрения принципа акселерации чистые инвестиции являются только функцией «чистого» прироста дохода, стимулирующего рост совокупного спроса. Но это означает, что принцип акселерации реален лишь для той части инвестиций, которая вызвана действительным (или ожидаемым) ростом потребительского спроса, не охватывая так называемые «автономные» инвестиции.

В формализованном виде эффект акселерации выражается через «простую формулу акселератора»: dl=a*(dY), показывающую, что прирост капиталовложений (dl) является прямой функцией прироста дохода (dY), умноженного на коэффициент акселерации (а); величина коэффициента акселерации выража​ет соотношение между ростом производственных капитало​вложений и ростом производства предметов потребления.

Безработица — ситуация временной незанятости части тру​доспособного населения. В абсолютном выражении она харак​теризуется численностью взрослого трудоспособного населения, которое не имеет работы и находится в состоянии ее поиска; относительными показателями («уровень безработицы») являются «норма безработицы», которая определяется процентным отношением общего числа безработных к численности совокуп​ной рабочей силы, а также «коэффициент занятости», рассчитываемый как процентное отношение общего количества без​работных к общей численности населения.

Бюджетный дефицит — величина превышения расходов государственного бюджета над его доходами. Основными при​чинами возникновения бюджетного дефицита являются: спад общественного производства, рост предельных издержек общественного производства, инфляционное денежное предло​жение, рост финансирования социальных программ, растущие затраты на финансирование военно-промышленного комплек​са, растущие масштабы «теневой» экономики. В связи с нега​тивным влиянием бюджетного дефицита на макроэкономи​ческую ситуацию экономистами предложены реальные спо​собы снижения величины данного дефицита. К «традицион​ным» способам покрытия бюджетного дефицита относятся: система государственных займов, увеличение уровня налоговой ставки, сеньораж (дополнительная денежная эмиссия, в том числе дополнительный выпуск казначейских векселей). Выбор того или иного способа покрытия дефицита связан с конкретной макроситуацией, предполагаемой «социально-экономической ценой» выбранного способа, его краткосрочными и долгосрочными последствиями. Наименее болезненным в настоящее время считается погашение бюджетного дефицита путем дополнительной эмиссии казначейских векселей (в ра​зумных фидуциарных пределах).

Валовой внутренний продукт (ВВП) — годовая валовая стоимость всех товаров и услуг, созданных на территории данной страны (за вычетом стоимости их промежуточного потреб​ления). Таким образом, ВВП является суммой конечной про​дукции производителей-резидентов, использующих факторы производства только данной страны. Поскольку ВВП не учитывает поступления от международных операций, то он занимает центральное место в системе национальных счетов. Мерилом национального благосостояния является показатель «ВВП на душу населения», а величина ВВП на одного работника (или на отработанный час) — основным измерителем производительности труда.

Валовой национальный продукт (ВНП) — общая рыноч​ная стоимость всех конечных товаров и услуг, произведенных в стране в течение года. Величина ВНП определяется методом конечного использования, который предполагает суммирова​ние затрат всех экономических субъектов на приобретение вновь созданных конечных товаров и услуг. Рассчитанная таким образом величина ВНП равна сумме расходов на потребление (С),

инвестирование (I), государственные закупки (G) и чистый экспорт (X).

Различают «потенциальный» и «фактический» ВНП: потенциальный характеризует национальный объем производства, достигаемый в условиях полной занятости (т. е. при наличии лишь структурной и фрикционной безработицы); фактичекий — объем производства, осуществляемый в условиях цик​лической безработицы (т. е. уменьшаемый на величину соот​ветствующих потерь).

Временная характеристика макроэкономических процессов — принятые в макроэкономической теории оценочные параметры длительности тех или иных процессов в макроэкономике; к таким «стандартным» характеристикам относятся:

«временной лаг» — время, в течение которого основная часть введенных в экономику денежных средств «добирается» до потребительского рынка;

«рыночный период» — период неэластичного предложения, в котором производители объективно не могут изменить реальный объем производства в ответ на изменение цены;

«базисный год» — год, экономические показатели которого образуют постоянную базу для сравнения изменяющихся во времени макроэкономических параметров (при расчете индексов и т. д.);

«краткосрочный период» — время, в течение которого про​исходят тактические (частичные) изменения в экономическом поведении субъектов при сохранении стратегического посто​янства: в этот период производители могут изменить часть применяемых ресурсов, но не все, фирмы — степень загру​женности оборудования, но не производственные мощности, и т. д.;

«долгосрочный период» — время, в течение которого происходит качественное изменение всех параметров макроэконо​мики.

Государственный бюджет — основной макроэкономичес​кий баланс государства, представленный как соотношение до​ходов и расходов общества в течение определенного промежут​ка времени (чаще всего — за год). Целевой тенденцией в практическом составлении бюджета является равенство потенци​альных доходов (основу их составляют налоговые поступления) и потенциальных расходов государства (сумма государ​ственных закупок, трансфертных платежей и процентных вы​плат по государственному долгу). Существуют две концепции бюджетной политики:

а) стремление к ежегодно сбалансированному бюджету, к достоинствам которого можно отнести количественную опре​деленность «расходного» и «доходного» инструментов бюджет​ной политики; недостатком ежегодного баланса бюджета яв​ляется игнорирование долговременных тенденций цикличес​кого развития экономики и возможное «подталкивание» ифляции;

б)  допустимость циклически сбалансированного бюджета, при котором баланс доходов и расходов рассчитывается в течение экономического цикла; результатом данного подхода яв​ляется возможность проведения маневренной антициклической политики.

Государственный сектор макроэкономики — часть национальной экономики, полностью контролируемая правительством. Материальную основу государственного сектора образуют объекты государственной собственности, т. е. совокуп​ность ресурсов, находящихся во владении, пользовании, распоряжении правительства. Государственный сектор возник первоначально в сферах, которые находились вне пределов конкурентного рыночного механизма (производство «общественных товаров» и т. д.). Современный же государственный сектор изменяется в зависимости от экономической конъюнктуры: государство, регулируя рыночные и внерыночные тенденции развития национальной экономики, предопределяет и параметры своих объектов. Традиционными же объектами государствен​ной собственности являются объекты социальной сферы, стратегического назначения, нематериального производства.

Денежная политика — система правительственных мер, регулирующая величину денежного предложения в опре​деленной экономической ситуации с целью достижения неинфляционного производства в условиях полной занятости. Выделяют политику «дорогих» и «дешевых денег».

Политика «дешевых денег» предполагает увеличение массы денег в обращении и соответственное их «удешевление». Основными правительственными инструментами данной политики являются: покупка на открытом рынке государственных ценных бумаг, снижение учетной ставки, по которой выдаются кредиты коммерческим банкам, уменьшение нормы обязательных резервов.

Политика «дорогих денег» предполагает уменьшение денеж​ного предложения и соответствующее «удорожание» денежных средств; для этого используются монетарные инструменты противоположного действия: продажа государственных ценных бумаг, рост учетной ставки, рост нормативов обязательного резервирования.

Денежные агрегаты (М1, М2, МЗ) — совокупность элементов финансовых активов, образующих денежное предложение и служащих альтернативными измерителями денежной массы в обращении. Группировка наличных и депозитных денег, а также ценных бумаг, включаемых в денежные агрегаты, осуществляется по той или иной степени ликвидности, т. е. в зависимости от способности денежных активов превращаться в реальное платежное средство. Конкретная степень ликвидности формируется как сравнительная величина затрат, необходимых для превращения данного актива в реальное средство платежа.

Ml — исходный параметр денежного предложения, включающий в себя наличные деньги (металлические и бумажные) и чековые вклады.

М2 — более общий параметр денежного предложения, включающий, помимо Ml, еще два вида банковских депозитов — нечековые сберегательные («обыкновенные») и небольшие срочные вклады.

МЗ — параметр денежного предложения, включающий, помимо М2, также банковские сертификаты и крупные срочные вклады.

Все параметры денежного предложения в экономической теории систематизируются по принципу убывания степени ликвидности, т. е. способности финансового актива превращаться в реальное платежное средство.

Денежный ДОХОД — сумма денег, поступающих в распоряжение экономического субъекта за определенный период; в этом случае денежный доход существует номинально. Реальный же денежный доход образует то количество товаров и услуг, которое возможно приобрести на величину номинального дохода.

Денежный капитал — объем денежных активов, используемых для приобретения инвестиционных товаров (т. е. средств производства).

Денежный мультипликатор — показатель потенциального прироста денежной массы (в виде наличных денег и чековых депозитов) в результате многократного предоставления коммерческими банками избыточного резерва; денежный мультипликатор рассчитывается как величина, обратная норме обязатель​ных резервов. Суть денежного мультипликатора заключается в том, что происходит нарастающее увеличение денежной массы по мере движения данного избыточного резерва от одних экономических субъектов к другим.

Денежный рынок — подсистема общего рыночного механизма, представленная взаимодействием трех составля​ющих ее основных элементов: «спроса на деньги», «предложения денег» и «уровня процентной ставки». Иными словами, это рынок денежных средств, где купля-продажа финансовых активов регулируется своеобразной ценой, роль которой выполняет уровень процентной ставки. Денежное предложение — сумма всех финансовых активов, представ​ленная обычно основными денежными агрегатами (Ml, M2, МЗ). Спрос на деньги формируется из «трансакционного» и «спекулятивного» спроса. Трансакционный спрос формиру​ется из потребности выполнения деньгами функции средства обращения (т. е. средства, необходимого для совершения сделок). Но, помимо трансакционного мотива, существует и потребность использования денег в функции средства сохранения богатства, т. е. применение их для при-

обретения иных финансовых активов, что в экономической теории обозначается как «спекулятивный спрос» (в рамках экономической теории «спекулятивное» имеет значение «ажиотажного», ставка на доходность).

Общий спрос на деньги зависит от уровня процентной ставки и объема номинального ВНП.

 ДОХОД — сумма денежных активов, регулярно поступающих хозяйствующим субъектам и в совокупности формирующих платежеспособный спрос.

Доход правомерно определять и как сумму, которую можно израсходовать на потребление в течение некоторого периода времени.

Существуют две концепции исчисления дохода: включение регулярных предвидимых потоков денежных поступлений; включение фактических поступлений.

В настоящее время сформировалась следующая система показателей доходов: «первичные доходы», «текущие трансферты», «располагаемые доходы», «национальный доход», «национальный располагаемый доход».

Первичные доходы — это доходы, поступающие хозяйствующим субъектам в результате первичного распределения добавленной стоимости: оплата труда, прибыль, смешанная форма дохода, доход от собственности, налоги на производство и на импорт (последние характеризуют поступления органам управления в порядке первичного распределения).

Текущие трансферты (социальные выплаты) в денежной форме представляют перераспределительные платежи и поступления текущего характера, осуществляемые в виде налогов на доходы и на собственность, выплат из государственного бюджета на социальные нужды и страховых премий.

Сумма первичных доходов и текущих трансфертов образует располагаемый доход, который, в свою очередь, использует​ся на конечное потребление и на сбережения.

Национальный же доход образуется как сумма первичных доходов, полученная резидентами данной страны за тот или иной период времени в рыночных ценах (традиционно — за один год).

Естественная норма безработицы — удельный вес безработных фрикционного и структурного типов; количественную характеристику этого термина можно определить и как уровень безработицы, соответствующий ситуации макроэкономического равновесия.

Закон ОЙкена — количественная характеристика эмпирической зависимости темпов отставания реального ВНП (по сравнению с потенциальным ВНП) от превышения безработицей ее «естественного» уровня: при росте «циклической» безработицы на 2% отставание реального ВНП от потенциального составляет 4%. Это означает, что существует кратная процентная зависимость потерь ВНП от роста безработицы, превышающего сумму фрикционной и структурной незанятости.

Закон Сэя — исходный принцип моделирования условий макроэкономического равновесия (совокупный спрос = совокупному предложению), лежащий в основе «классической» модели равновесия; согласно этому принципу, общее производство товаров и услуг («совокупное предложение») само порождает адекватный уровень совокупного спроса, «автоматически» обеспечивающий равенство. Признание этого принципа сделало возможным поиск механизма макроэкономического равновесия.                                               „Инвестиции — вложение денег в любую сферу экономической деятельности с целью получения в последующем выгоды (чистого дохода). В макроэкономике инвестиции понимаются как денежные вложения, увеличивающие объем тех капитальных благ, которые образуют инвестиционные («производительные») товары. В экономической теории «инвестиции» помогают отличить затраты на производство (и увеличение материальных запасов) от приобретения ценных бумаг, образующего «неинвестиционные сделки». По составу различают «валовые» и «чистые» инвестиции.

Валовые инвестиции представляют собой всю сумму капиталовложений, равную полному спросу на средства производства за определенный период времени.

Чистые инвестиции — сумма капиталовложений, равная объему валовых инвестиций за вычетом амортизации (суммы капиталовложений, необходимых для замены физически изношенного или морально устаревшего оборудо​вания).

Автономные инвестиции — часть чистых капитало​вложений, которые осуществляются независимо от изменений в величине национального дохода (примеры «автономных инвестиций»: затраты на изобретения, затраты на удовлетворение изменения вкусов, численности населения и т. д.).

Условия, ведущие к изменению инвестиционных затрат, называются «факторами инвестиций»; к ним относятся:

— динамика издержек производства,

— изменения в уровне налоговых ставок на предпринима​тельскую деятельность,

— изменения в технологии производства,

— ожидания предпринимательских перспектив.

Индекс цен — основной инструмент измерения динами​ки одного из главных параметров любой макроэкономической модели — среднего уровня цен; индекс цен показывает относительное изменение среднего уровня цен за определенный период Индекс выражает средневзвешенное значение всех цен на товары определенной совокупности относительно покупателя базисного года.
Индекс цен потребительских товаров — динамика среднего уровня цен на товары и услуги, входящие в потребительскую «корзину» типичного домашнего хозяйства.

 «Инфляционные ожидания» — негативный социально-психологический фактор -рыночного поведения основных субъектов макроэкономики; инфляционными ожиданиями называются опасения потребителей и производителей воз​можности ускорения роста темпов инфляции в ближайший период. Эти инфляционные ожидания превращаются в по​будительные мотивы изменения поведения. Независимо от степени реальности инфляционные ожидания всегда высту​пают дестабилизирующим макроэкономику фактором.

Инфляция — дисбаланс между величиной денежной массы в обращении и потребностями товарного обращения (превышение объемом совокупного спроса объема совокупного предложения); этот дисбаланс выражается в росте среднего уровня цен и появлении избыточного (по сравнению с числом товаров) количества денег. Инфляция порождает ряд сложных социально-экономических проблем: обесценение денежных доходов, падение экономического интереса к долгосрочным инвестициям, обесценение денежных сбережений, падение реального процента, дезорганизацию экономических связей и т. д.

Существует три критерия оценки мощности инфляционного процесса: «количественный» (с позиции роста цен), «относительный» и «ожидаемый».

С позиции количественного критерия выделяют три вида инфляции: «ползучая» (или «умеренная») инфляция, когда цены растут в диапазоне 10% в год, номинальная стоимость денег сохраняется, отсутствует предпринимательский риск; «галопирующая» инфляция — цены растут в диапазоне до 100% в год, происходит рост материализации денежных средств; «гиперин​фляция» — цены растут выше 100% в год, расхождения между ценами и доходами становятся огромными.

С позиции «относительного» критерия различают два вида расхождения цен по различным группам товаров: «сбалансированную» и «несбалансированную» инфляцию. При сбалансированной инфляции цены различных товаров остаются относительно друг друга неизменными, при несбалансированной — их соотношение относительно друг друга постоянно меняется, причем в различных пропорциях.

С позиции третьего критерия различают «ожидаемую», «предполагаемую» и «неожидаемую» инфляцию.

«Инфляция затрат» — специфический механизм открытой инфляции, в основе которого лежит взаимосвязь издержек и цен. Повышение цен неотвратимо приводит к падению реальных доходов населения. Инициируя рост денежных доходов (в том числе и посредством их индексации), общество одновременно неизбежно увеличивает и издержки производства, что, в свою очередь, оказывает дополнительное повышающее давление на цены; подорожание из-за этого товаров делает не​обходимым очередной пересмотр ставок заработной платы и т. д. Именно таким образом и раскручивается инфляционная спираль «заработная плата — цена», составляющая экономическое содержание инфляции затрат. Одним из ее источников яв​ляются резкие нарушения («шоки») предложения. Данные шоки могут возникнуть в результате неожиданного роста цен на при​влекаемые ресурсы.

Графически инфляция затрат выражается в сдвиге всей кривой совокупного предложения вверх при неизменности (или медленном росте) кривой совокупного спроса.

«Инфляция спроса» — специфический механизм открытой инфляции, который выражается в опережающем росте денежных доходов населения и фирм по сравнению с реальным объемом товаров и услуг. Такой механизм инфляции обычно присущ ситуации полной занятости. К причинам, порождаю​щим инфляцию спроса, относят «экспансионистскую» налогово-бюджетную политику, приводящую к увеличению реального потребления, государственных закупок и т. д. Неумеренный номинальный рост расходов населения, фирм и государства на потребление (к тому же многократно усиливаемый эффектом мультипликации) и смещает кривую совокупного спроса вверх, вызывая рост цен.

«Инфляция ценовой накидки» — специфический механизм открытой инфляции, обусловленный реакцией предпринимательского сектора на крупномасштабную организационную перестройку деятельности государства. Подобная перестройка неизбежно влечет рост издержек, размеры которых заранее не​предсказуемы, поэтому предприниматели заблаговременно повышают цены, надеясь таким образом компенсировать будущие убытки.

Инфраструктура — в теории рынка: комплекс рыночных институтов, обеспечивающих взаимосвязь основных макроэкономических потоков. Различают «широкую» и «узкую» инфраструктуру. В широком смысле к рыночной инфраструктуре относят всю систему институтов всех локальных рынков. В более узком смысле имеют в виду материальные объекты инфраструктуры — «товары общественного потребления», производство и использование которых обеспечивается обычно государством (городские транспортные системы, муниципальные системы водоснабжения и т. п.).

Кредитно-денежная политика государства — комплекс экономических мер, применяемых правительством для создания неинфляционной экономики, функционирующей в условиях полной занятости. Объектом кредитно-денежной («монетарной») политики является соотношение спроса и предложения на денежном рынке; основной институт, реализующий кре​дитно-денежную политику, — Центральный банк.

Наиболее эффективными инструментами регулирования денежной массы считаются: операции на открытом рынке, политика учетной ставки, изменения нормы обязательных резервов.                                                      *

Операции на открытом рынке сводятся к купле-продаже ценных бумаг и являются самым гибким инструментом кредитно-денежной политики, т. к. благодаря этому осуществляется либо прямое увеличение денежной массы (при покупке ценных бумагу банков и населения), либо ее уменьшение (при продаже ценных бумаг).

Политика учетной ставки позволяет регулировать активность коммерческих банков на вторичном рынке обя​зательств. Достигается это путем изменения учетной ставки процента, под который Центральный банк предоставляет кредит коммерческим банкам.Ее повышение приводит к невыгодности займов, сокращению банковских

резервов и мультипликационному сжатию денежного предложения.

Изменение нормы обязательных резервов также имеет двоякое следствие: при увеличении Центральным банком нормы обязательного резервирования сокращаются избыточные резер​вы банка, что приводит к мультипликационному уменьшению денежного предложения; при уменьшении же имеющейся нормы обязательных резервов происходит мультипликационное расширение денежного предложения.

Кривая инвестиционного спроса — график, выражающий зависимость объема инвестиций от динамики процентной ставки. В данном случае функциональная зависимость носит отрицательный характер: при прочих равных условиях рост процентной ставки приводит к сокращению объема инвестиций, так как эта ситуация стимулирует возрастание склонности к сбережению (и наоборот).

Кривая краткосрочного совокупного предложения — графическая интерпретация динамики совокупного предложения в условиях неизменного уровня цен на ресурсы и изменения общего уровня цен. В концепции краткосрочной кривой совокупного предложения основным является ожидаемый уровень цен на ресурсы в краткосрочной перспективе. Именно он и выступа​ет причиной смещения кривой совокупного предложения и по​строения новой кривой совокупного предложения.

Кривая сбережений — график, выражающий зависимость величины сбережений от уровня дохода; данная зависимость носит прямой характер: растущий уровень доходов при прочих равных условиях предполагает большую склонность к сбере​жениям.

«Кругооборот ДОХОДОВ» — идеальная модель движения денежных ресурсов основных субъектов макроэкономики; модель описывает поток товаров и услуг, которыми обмениваются фирмы и домохозяйства, сбалансированный соответ​ствующими эквивалентными денежными платежами, совершаемыми при данном обмене.

Личный ДОХОД — денежная сумма, фактически получаемая отдельными лицами и используемая на потребление, сбережение, а также уплату налогов. Величина совокупного лич​ного дохода в масштабе общества определяется размером на​ционального дохода, из которого следует вычесть взносы на социальное страхование, налоги на прибыль корпораций и нераспределенную прибыль; к оставшейся части национального дохода следует прибавить трансфертные платежи (социальные выплаты, осуществляемые государством).

Личные сбережения — часть личного располагаемого дохода домохозяйств, не использованная на потребительские то​вары и услуги. Для определения величины сбережений особый интерес представляет изменение соотношения между сберегаемой частью дохода и его общей величиной. Данное отноше​ние называется «средней склонностью к сбережению» и определяется как отношение сбережений к общей величине дохода. Динамика величины сбережений определяется показателем, введенным Д. Кейнсом («предельная склонность к сбереже​нию», которая рассчитывается отношением изменения величи​ны сбережений к величине изменения дохода).

Макроэкономический анализ — раздел общей экономической теории, изучающей закономерности функционирования экономики в целом, т. е. взаимоотношения основных субъектов макроэкономики (государства, частного бизнеса и домохозяйств), и использующей для этого агрегированные совокуп​ные показатели. Основу макроанализа составляет анализ общего равновесия.

Традиционный (классический) макроэкономический анализ представлен исходной моделью «самообусловленного» совпадения совокупного предложения и совокупного спроса (Ж. Б. Сэй, Л. Вальрас, В. Парето). Дальнейшее развитие макроанализа связано с кейнсианскои теорией регулирования совокупного спроса и изменением в связи с этим экономичес​ких функций государства. Эволюция данных взглядов нашла отражение в неокеинсианских моделях экономического роста (Е. Домар, Р. Харрод, Н. Калдор). Развитие тенденций клас-

.сического макроанализа наблюдается в монетаристской теории, в основе которой лежат регулирование денежного рынка и принцип рыночной либерализации (М. Фридмен, А. Шварц), Современный макроанализ развивает как кейнсианские идеи, так и неоклассическое направление в общей системе макроэкономического регулирования.

Макроэкономическая активность государства — целена​правленная деятельность правительства, направленная на поддержку как экономической, так и социальной эффективности рыночного механизма. Основными инструментами ее являются: система программ государственной помощи, субсидии, государственные закупки, правительственные закупки, система трансфертных платежей.

Метод «ИЗЪЯТИЙ» и «инъекций» — способ расчета равно​весного объема чистого национального продукта, при котором сумма изъятий («утечек») равна сумме дополнительных вливаний («инъекций»).

Величина изъятий равна сбережениям, налоговым платежам и импорту, т. е. потенциальным расходам, покидающим кругооборот «доходы -» расходы».

Величина инъекций суммирует все дополнительные средства, вступающие в поток «доходы -» расходы» (инвестиции, правительственные закупки, экспорт).
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