Защищенный режим работы процессора
Работа в защищенном режиме позволяет использовать все возможности процессора. Все современные операционные системы работают в этом режиме, используя все доступные ресурсы процессора.
Линейный базовый адрес
Системные регистры
К системным регистрам относятся внутренние регистры процессора, предназначенные для системных программистов, и помогают реализовать мощные возможности процессора при работе в защищенном режиме (Р – режим).
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Все регистры управления доступны только программам с высшим уровнем привилегий и только с помощью команд MOV.

Регистр CR0 содержит системные флаги, которые управляют режимами работы процессора или показывают состояние, относящееся ко всему процессору, а не к выполнению отдельной задачи. Зарезервированные биты нельзя изменять, их всегда необходимо устанавливать в ранее считанное значение. Младшие 16 бит образуют слово состояния машины (MSW).  Команда LMSW загрузки слова состояния машины модифицирует только младшие 16 бит регистра CR0.
PE – разрешение защиты на уровне сегментов (1), если бит сброшен в 0 – работа в реальном режиме.
MP – сопроцессор присутствует (1).
EM – эмуляция. Когда бит ЕМ или TS установлен в 1, выполнение команды WAIT или численной команды генерирует особый случай недоступного сопроцессора. Бит ЕМ можно установить, чтобы вызывать особый случай 7 на любой команде WAIT или численной команде.
TS – переключение задач. Процессор устанавливает этот бит в 1 при каждом переключении на другую задачу. Бит TS позволяет задержать сохранение/восстановление контекста устройства с плавающей точкой до фактического использования численных данных. Команда CLTS сбрасывает этот бит в 0.
ET – тип расширения. Этот бит совместно с другими показывает поддержку команд сопроцессора 80387 ( зарезервирован фирмой Intel ).
NE – численная ошибка. При 1 разрешается стандартный механизм сообщения о численных ошибках. Когда NE = 0 и вход IGNNE# активен, численные ошибки игнорируются.
WP – защита от записи страницы уровня пользователя от обращений режима супервизора (= 1). Если бит = 0, процесс супервизора может записывать только в считываемые страницы уровня пользователя. Такая возможность удобна для реализации метода копирования записью при создании новой задачи, который применяется в некоторых ОС.
AM – маска выравнивания. Этот бит разрешает (1) или запрещает контроль выравнивания. Контроль выравнивания производится, когда АМ = 1, флажок АС = 1 (EFLAGS) и текущий уровень привилегий CPL = 3 (режим пользователя).
NW – несквозная запись. Этот бит в состоянии 0 разрешает сквозную запись и циклы недостоверности кэш – памяти, а при 1 запрещает циклы недостоверности кэш – памяти и сквозные записи. Запрещение сквозной записи может привести к появлению в кэш – памяти устаревших данных.
CD – запрещение кэш – памяти. Этот бит разрешает ( 0 ) или запрещает ( 1 ) использование внутренней кэш – памяти ( кэш – память первого уровня).
PG – страничное преобразование. Этот бит разрешает (1) или запрещает (0) страничное преобразование адреса.
Из регистра CR2 программа может только считывать, а процессор загружает в него последний 32 – битный линейный адрес, который вызвал страничное нарушение (особый случай 14). Обработчик этого особого случая использует этот адрес для выяснения причин особого случая (как правило, это обращение команды по адресу в странице памяти, отсутствующей в данный момент в памяти, обработчик определяет соответствующую страницу и подкачивает её в память и возобновляет нормальную работу программы).
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