лекции №1 Предприятие в системе рыночныхотношений

1.1. Понятие, цели и задачи предпринимательства

Основу национальной экономики любого государства с развитыми рыночными отношениями составляет предпринимательство, осуществляемое отдельными гражданами или предприятиями различных организационно- правовых форм.

Важность развития предпринимательства определяется следующими факторами:

1) обеспечивает мобильность хозяйствующих субъектов в условиях развитых рыночных отношений, порождает глубокую производственную специализацию и кооперацию, без которых невозможна высокая эффективность национальной экономики;

2) быстро заполняет ниши, образующиеся в производственной и потребительской сфере, что способствует созданию развитого и сбалансированного рынка;

3) нацелено на использование творческой инициативы, бережное расходование всех задействованных ресурсов и быструю окупаемость вложенного капитала;

4) создает и поддерживает развитую конкурентную сферу, являющуюся основой эффективного развития рыночной экономики.

Предпринимательство как процесс организации товарного производства с целью извлечения прибыли, а также как функция управления этим процессом имеет свою историю и динамику.

В экономической теории введение в предпринимательство и его развитие связывают с именами таких исследователей как, Р. Кантильон, А.Смит, Ж.Б. Сэй, К. Маркс, Й. Шумпетер, А. Маршалл, М. Вебер, П. Друкер и др. Эти ученые и возглавляемые ими школы определили основные моменты и сущностные характеристики предпринимателя и предпринимательства. В общем случае динамика взглядов на предпринимательство менялась в связи с историческим развитием производства и распределения товаров, а также с достигнутым уровнем научно-технического прогресса.

Так, Р. Кантильон считал, что предприниматель – это человек, действующий в условиях риска, а предпринимательство – это не просто функция предоставления капитала (1725 г.). Ж.Б. Сэй определял предпринимателя как экономического агента, комбинирующего факторы производства, передвигая экономические ресурсы из области низкой производительности и прибыльности в области высокой рентабельности и производительности (1803 г.). Основатель теории инноватики Й. Шумпетер утверждал, что предприниматель – это новатор, который разрабатывает новые технологии (1934 г.).

В России в настоящее время действует Закон РФ “О предприятиях и предпринимательской деятельности“ (1992 г.), который определяет предпринимательство (предпринимательскую деятельность) как инициативную деятельность граждан и их объединений, направленную на получение прибыли или личного дохода, осуществляемую от своего имени, на свой риск и под имущественную ответственность. 

Отсюда большинство современных исследователей и практиков выдвигают в качестве конечной цели предпринимательства получение прибыли, что тождественно сущности и целевой функции бизнеса. 

Однако существует и другое мнение [Друкер П. Рынок: как выйти в лидеры. М.: Прогресс, 1992., Багиев Г.А. и др. Маркетинг: Учебник для вузов/ Г.А. Багиев, В.М. Тарасевич, Х .Анн; Под общей ред. Г.А. Багиева. – М.: ОАО “Изд-во Экономика“, 1999]. Предпринимательство – это процесс непрерывного поиска изменений путем производства и распределения новых товаров. И, наконец, предпринимательство – это особый стиль хозяйствования, которому присущи принципы новаторства, постоянной инициативы, ориентации на нововведения в процессы производства, распределения и потребления товаров.
Содержание, формы и виды предпринимательской деятельности неразрывно связаны с известной структурой процесса воспроизводства. В частности выделяют четыре основные сферы предпринимательской деятельности: производственная, коммерческая, финансовая и сфера потребления. Кроме того, существует еще два вида предпринимательской деятельности: инновационная и маркетинговая, которые, с одной стороны, являются составной и обязательной функцией перечисленных выше сфер деятельности, а, с другой, могут выступать как самостоятельный вид предпринимательства (например, консалтинговая фирма в сфере разработок).

Результатом любой предпринимательской деятельности является достижение поставленных целей. Исходя из сущности предпринимательства, основными его целями являются:

1) получение прибыли (дохода) от вложенного в тот или иной объект капитала и других экономических ресурсов;

2) удовлетворение спроса общества в удовлетворении конкретной потребности на каком-либо целевом рынке.
Кроме того, в процессе функционирования производства, посреднической или другой предпринимательской деятельности могут преследоваться и такие цели как:

· накопление денежных средств для осуществления разработок, завоевания новых рынков, развития производства;

· решение социальных задач в пределах собственного предприятия или конкретной территории;

· создание и регулирование спроса на продукцию предприятия и др.

Достижение поставленных целей опирается на решение конкретных задач предпринимательской деятельности в рамках текущей или перспективной политики предприятия. При этом политика определяет направления и методы осуществления предпринимательской деятельности, поведение предприятия в сложившихся или меняющихся условиях деловой окружающей среды.

В общем случае задачи предпринимательской деятельности можно разделить на два направления. Первое - это комплекс задач, решение которых обеспечивает успех инновационной деятельности предпринимателя. В этот комплекс входят такие задачи как: исследование рынка с целью изучения потребностей, спроса и конъюнктуры, поиск плодотворных с точки зрения предпринимателя идей, организация разработок и т.д. Второе направление – это комплекс задач, решение которых обеспечивает эффективность производственной, посреднической или иной деятельности, осуществляемой в настоящее время или планируемой в будущем. Сюда включают задачи обеспечения процесса производства необходимыми ресурсами; поиска источников финансирования; определения рационального объема производства; выбора эффективных поставщиков и т.п.

Реализация предпринимательской деятельности невозможна без взаимодействия с различными элементами и активно действующими силами внешней среды. В большинстве случаев к числу субъектов предпринимательской деятельности относят:

1) самого предпринимателя (его предприятие), как субъекта организации и осуществления предпринимательской деятельности;

2) потребителя как основного контрагента предпринимателя;

3) государство в лице различных организаций и учреждений, которое может влиять на конечные результаты предпринимательской деятельности;

4) наемного работника (в случае, если предприниматель работает не обособленно);

5) партнеров по предпринимательству (как правило, поставщиков ресурсов, кооператоров и посредников).

Как в любой экономической системе, все субъекты так или иначе связаны между собой. Однако особое значение имеет проявление влияния на предпринимателя остальных субъектов внешней среды. 

Во взаимоотношениях предпринимателя и потребителя предприниматель относится к категории активного субъекта, а потребителю свойственна пассивная роль. Вместе с тем потребитель выполняет роль индикатора предпринимательского процесса. Все, что составляет предмет деятельности предпринимателя, имеет право на реализацию только в случае положительной оценки потребителя. Такая оценка проявляется в том, что потребитель готов приобрести тот или иной товар. Предприниматель же при планировании и организации своей деятельности никоим образом не может игнорировать настроения, желания, интересы, ожидания, оценки потребителя.

В свою очередь средствами воздействия предпринимателя на потребителя выступают такие факторы как:

· новизна товара и его соответствие потребностям потребителя;

· качество товара;

· цена, доступность приобретения товара и др.;

Влияние государства на предпринимателя и предпринимательство может быть различным в зависимости от общественных условий, ситуации, складывающейся в сфере деловой активности, и тех целей, которые ставит перед собой государство. 

В зависимости от конкретной ситуации государство может быть:

· тормозом развития предпринимательства, когда оно создает крайне неблагоприятную обстановку для его развития или даже предпринимает запретительные меры;

· посторонним наблюдателем, когда государство прямо не противодействует развитию предпринимательства, но в то же время и не способствует этому развитию;

· ускорителем предпринимательского процесса, когда государство ведет постоянный и активный поиск мер по вовлечению новых предпринимателей, обеспечению им благоприятных условий деятельности и т.п.;

Наемный работник обычно выступает как реализатор идей предпринимателя. Именно от него зависит эффективность и качество реализации предпринимательской идеи и успешное доведение ее воплощения до целевого потребителя.

Предприниматель и партнеры. В современных условиях хозяйствования предприниматель, как правило, функционирует в условиях достаточно глубокой специализации производства. В связи с этим ему необходимы партнерские связи, которые позволят ему действовать в рамках того или иного элемента целостного производственного процесса.

При планировании своей деятельности предприниматель обычно рассматривает партнера (партнеров) как субъект предпринимательского процесса, от формы взаимоотношений с которым зависит уровень эффективности его деятельности.

Практическая реализация предпринимательства должна трансформироваться в ту или иную организационную форму производства. Для этого должны быть созданы определенные условия, среди которых целесообразно выделить следующие:

1. Наличие соответствующих имущественных прав на условия и результаты производства. Предприниматель должен быть собственником произведенного продукта и дохода, полученного в результате его реализации. Только при этих условиях возникает должная заинтересованность для осуществления предпринимательской деятельности. Такие экономические ресурсы, как капитал и земля могут быть собственностью предпринимателя, а могут быть получены им в пользование на основе различного рода договоров: аренда, лизинг и др. В настоящее время большинство предпринимательских структур, как правило, сочетают использование как собственных, так и привлеченных средств.

2. Определенная экономическая, правовая и политическая среда. Формальное признание имущественных прав на условия и результаты производства может существовать с другими правовыми нормами, регулирующими экономическую жизнь общества, но не обеспечивающими экономической самостоятельности для предпринимательской деятельности. Создание благоприятных для предпринимательства условий предполагает наличие определенных правовых гарантий со стороны государства, в частности:

· юридическую защиту прав предпринимателя, возмещение убытков, причиненных ему действиями, нарушающими эти права;

· активную позицию государственного арбитража как способ разрешения спорных экономических ситуаций;

· законодательное обеспечение конкурентной среды, защиты потребителей от проявления недобросовестной конкуренции и монополизма и т.п.

3. Полная экономическая ответственность за рeзультаты деятельности. С одной стороны – это выполнение своих обязательств перед партнерами по бизнесу и государством (соблюдение договорных обязательств; выплата налогов и т.п.). А с другой – ответственность за хозяйственную убыточность, т.е. превышение расходов над доходами; возможную потерю имущества; банкротство (признание полной неплатежеспособности).

4. Этика предпринимательства, которая основывается на определенных понятиях. Обязательность - формируется экономической ответственностью за обязательство, оформленное документально. При этом главным гарантом соблюдения соглашений (особенно устных) становится стремление сохранить “имидж”, образ обязательного партнера. Потеря этого образа грозит обернуться разрывом устоявшихся связей, что крайне отрицательно скажется на делах и карьере предпринимателя. Честное соперничество. Конечно, понятие «честность» в предпринимательской среде может трактоваться по разному. Однако нечестное поведение всегда имеет своим последствием потерю партнеров и клиентов, что, как правило, отрицательно сказывается на хозяйственных результатах бизнеса.

Формами предпринимательства являются:

· частное предпринимательство (как правило, без образования юридического лица и без применения наемного труда);

· коллективное предпринимательство в форме предприятия.

Последнее является наиболее распространенной формой предпринимательства в промышленности и поэтому заслуживает особого внимания с точки зрения развития национальной экономики.

Лекция №2 Предприятие и классификация предприятий

В соответствии с Гражданским Кодексом РФ предприятием признается имущественный комплекс, используемый для осуществления предпринимательской деятельности. В состав предприятия как имущественного комплекса входят все виды имущества (см. гл. 2), предназначенные для его деятельности. 

По сути, предприятие – это самостоятельный хозяйствующий субъект с правами юридического лица, который на основе использования трудовым коллективом имущества производит и реализует продукцию, выполняет работы и оказывает услуги.

В общем случае предприятие имеет право заниматься любой хозяйственной деятельностью, не запрещенной законами РФ и местных органов управления и отвечающей целям, предусмотренным в Уставе предприятия.

Основными признаками, позволяющими считать тот или иной хозяйствующий субъект (предприятие) юридическим лицом являются;

· право вступать в хозяйственные отношения с другими юридическими и физическими лицами, включая заключение договоров на покупку и продажу товарно-материальных ценностей, трудовых договоров (контрактов, соглашений) с нанимаемой рабочей силой и др.;

· наличие требуемого законодательством регистрационного свидетельства, а в специально оговоренных случаях и лицензии на право осуществления тех или иных конкретных видов деятельности;

· наличие утвержденного в установленном порядке устава, в котором определяются цели, организационная структура, права и обязанности органов управления, порядок ликвидации предприятия, а также основные взаимоотношения между учредителями и владельцами;

· право защищать свои имущественные интересы в судебных, арбитражных и других органах государственной власти и управления;

· полная имущественная ответственность перед контрагентами в пределах, оговоренных хозяйственным законодательством, и в пределах имущества, числящегося на балансе (находящегося в собственности) данного предприятия.

Согласно законодательству Российской Федерации главной целью создания и функционирования предприятия является получение максимально возможной прибыли за счет реализации потребителям производимой продукции (выполненных работ, оказанных услуг).

Достижение этой цели возможно путем решения комплекса задач, основными из которых являются:

· регулярная работа предприятия (недопущение срыва поставки, выпуска бракованной продукции, резкого сокращения объемов производства и др.);

· получение дохода от основной (текущей) деятельности предприятия;

· обеспечение потребителей продукцией предприятия, в соответствии с имеющимися потребностями рынка;

· выполнение обязательств перед персоналом предприятия (выплата заработной платы, создание нормальных условий труда, обеспечение возможности профессионального роста и т.п.);

· создание новых рабочих мест (выполнение социальной функции для территории и национальной экономики в целом);

· охрана окружающей среды (как одна из составляющих обеспечения должного уровня качества жизни нации).

Предприятие представляет собой сложную экономико-социальную систему с многогранной деятельностью. К основным ee направлениям можно отнести:

· производственную деятельность (изготовление продукции, выполнение работ и оказание услуг, разработка номенклатуры и ассортимента); 

· коммерческую деятельность предприятия на рынке (продажа и поставка продукции потребителю); 

· послепродажное обслуживание продукции производственно-технического и потребительского назначения (пусконаладочные работы, гарантийное обслуживание и т. д.); 

· материально-техническое обеспечение производства (поставка сырья, материалов, комплектующих изделий, обеспечение техникой, оборудованием и т. д.); 

· экономическую деятельность предприятия (планирование, ценообразование, учет и отчетность, организация и оплата труда, анализ хозяйственной деятельности и т. п.); 

· комплексное изучение рынка (маркетинговая деятельность); 

· инновационную деятельность (научно-исследовательские и опытно-конструкторские разработки, внедрение технологических, организационных, управленческих новшеств в производство); 

· социальную деятельность (поддержание на надлежащем уровне условий труда и жизни трудового коллектива, создание социальной инфраструктуры предприятия).

В общественном производстве функционируют предприятия различных видов и типов, которые можно классифицировать по таким ключевым признакам как:

a) виды и характер хозяйственной деятельности (отраслевой признак);

б) характер собственности;

в) размер предприятия;

г) правовое положение (организационно-правовая форма).

В зависимости от вида и характера хозяйственной деятельности различают промышленные, торговые, транспортные, строительные, инжиниринговые и другие предприятия. Отнесение предприятия к какой-нибудь одной отрасли имеет условный характер и устанавливается главным образом по тем видам продукции (деятельности), которые имеют преобладающий удельный вес в его хозяйственном обороте.

В зависимости от характера собственности различают: частные, государственные, муниципальные и кооперативные предприятия. Могут также создаваться и действовать предприятия смешанной формы собственности, основанные на объединении имущества, находящегося в частной, муниципальной и государственной собственности, а также в собственности общественных организаций, иностранных государств, юридических лиц и граждан. Поэтому различают частные, коллективные, государственные, муниципальные и совместные предприятия (предприятия с иностранными инвестициями).

При определении размера предприятия основными количественными параметрами обычно выступают численность работников и годовой оборот капитала. В соответствии с критериями численности занятых в общем случае выделяют:

· малые предприятия (не более 99 человек);

· средние предприятия (от 100 до 500 человек);

· крупные предприятия (свыше 500 человек).

Федеральным законом “О государственной поддержке малого предпринимательства Российской Федерации” от 14 июня 1996 г. определены критерии отнесения к малым предприятиям по отраслевому признаку. Так, малыми считаются предприятия со среднесписочной численностью работающих:

· в промышленности, строительстве, на транспорте - до 100 человек;

· в сельском хозяйстве, в научно-технической сфере - до 60 человек;

· в оптовой торговле – до 50 человек;

· в розничной торговле, бытовом обслуживании населения – до 30 человек; 

· в остальных отраслях – до 50 человек.

Кроме того, предусмотрено, что доля в уставном капитале малого предприятия, принадлежащая одному или нескольким юридическим лицам, не являющимся субъектами малого бизнеса, не может превышать 25%.

Надо отметить, что показатель численности может давать искаженное представление о размерах предприятия в связи с его зависимостью от технологических изменений. Расширение сфер и масштабов автоматизации и механизации производства сопровождается не ростом производственного персонала, а его сокращением.

В мировой практике также используют такие количественные показатели как размер капитала, объем продаж, величина добавленной стоимости. Любой из этих показателей также не лишен недостатков. Эти величины подвержены инфляции, они сильно различаются во времени и пространстве.

Во многом отнесение предприятия по количественному признаку к разряду малых условно. Поэтому кроме количественных критериев могут использоваться и качественные показатели. Так, экономисты некоторых развитых стран считают, что к малым предприятиям может быть отнесена фирма, которая, во-первых, имеет относительно небольшую долю рынка своей продукции, во-вторых, управляется собственником или партнерами-собственниками лично, а не через формальную управленческую структуру, в-третьих, независима при принятии принципиальных решений. Еще одной особенностью малых предприятий является ограниченность доступа к рынку капитала.

Статистические данные свидетельствуют, что малые и средние предприятия составляют большинство всех компаний в Западной Европе, Америке, Японии. На фирму с числом занятых менее 500 человек приходится более 98% всех фирм в странах Западной Европы, на них работает две трети населения. Эти показатели незначительно колеблются по странам.

Для нормального функционирования экономики необходимо существование как крупных, так и малых предприятий. Каждая из этих групп предприятий может максимально эффективно использовать свой экономический потенциал в определенной сфере деятельности.

Лекция №3 Организационно-правовые формы
предпринимательской деятельности

Правовое положение предприятий как юридических лиц определяется Гражданским Кодексом РФ (ГК РФ). В соответствии с положением этого нормативного документа все юридические лица делятся на коммерческие и некоммерческие организации.

В свою очередь юридические лица, являющиеся коммерческими организациями, могут создаваться в форме:

· хозяйственных товариществ и обществ;

· производственных кооперативов;

· государственных и муниципальных унитарных предприятий.

Коммерческие организации - это организации, которые преследуют извлечение прибыли в качестве основной цели своей деятельности, а также распределяющие прибыль между участниками. Обязанностью участников коммерческой организации являются экономическая ответственность за результаты ее деятельности.

Некоммерческие организации могут создаваться в форме:

· потребительских кооперативов;

· общественных или религиозных организаций (объединений); 

· благотворительных и иных фондов (например, негосударственных пенсионных фондов).

Организации такого типа не преследуют цель получения прибыли, однако могут осуществлять предпринимательскую деятельность, если она служит осуществлению основной (уставной) цели организации и соответствует ей. 

Организационно-правовая форма юридического лица - это совокупность конкретных признаков, отличающих данную группу юридических лиц от всех остальных. 

Признаки, характерные для коммерческой организации, можно выявить с учетом имущественных и неимущественных прав участников. В соответствии с законодательством выделяются следующие признаки коммерческих организаций:

· формирование имущества организации;

· участие в распределении прибыли;

· получение доли в имуществе организации при прекращении членства;

· управление организацией;

· регистрация участников данной организации;

· получение информации о деятельности организации;

· возможность защиты в законном порядке своих интересов.

Таким образом, к числу коммерческих организаций относятся следующие организационно-правовые формы организаций.

Хозяйственные товарищества и общества – это коммерческие организации с разделенным на доли (вклады) учредителей (участников) уставным (складочным) капиталом. Имущество таких товариществ и обществ, сформированное за счет вкладов, произведенное и приобретенное в процессе деятельности хозяйственного товарищества, принадлежит им на праве собственности.

Вложениями в складочный капитал могут быть деньги, ценные бумаги, вещи, а также имущественные права, имеющие денежную оценку. В соответствии с заключенным договором участники товарищества занимаются предпринимательской деятельностью от имени товарищества и несут ответственность по его обязательствам принадлежащим им имуществом. Хозяйственные товарищества, а также общества с ограниченной и дополнительной ответственностью не вправе выпускать акции. 

Основным отличием между хозяйственными товариществами и общества является то, что товарищества представляют собой объединения лиц, а общества – объединения капиталов.

Хозяйственные товарищества.

По действующему законодательству РФ хозяйственные товарищества могут создаваться в форме полного товарищества и товарищества на вере (коммандитного товарищества).

Полное товарищество - это объединение двух или более лиц, участники которого (полные товарищи) в соответствии с заключенным между ними договором занимаются предпринимательской деятельностью от имени товарищества. Участники полного товарищества солидарно несут дополнительную (субсидиарную) ответственность своим имуществом по обязательствам товарищества. Это означает, если имущества товарищества недостаточно для погашения долгов, то полные товарищи отвечают лично принадлежащим им имуществом, пропорционально сделанным в организацию вкладам. Индивидуальный предприниматель или коммерческая организация одновременно может быть участником только одного полного товарищества 

Полное товарищество создается и действует на основании учредительного договора, который подписывается всеми его участниками. Если вследствие понесенных товариществом убытков стоимость его чистых активов станет меньше размера его складочного капитала, полученная товариществом прибыль не распределяется между участниками до тех пор, пока стоимость чистых активов не превысит размер складочного капитала.

К моменту регистрации полного товарищества каждый участник обязан внести не менее половины своего вклада в складочный капитал товарищества. Остальная часть должна быть внесена участником в сроки, установленные учредительным договором. При невыполнении указанной обязанности участник обязан уплатить товариществу 10% годовых с невнесенной части вклада и возместить причиненные убытки, если иное не установлено в учредительном договоре.

Предусматривая возможность выхода участника из полного товарищества, от него требуется заявить об отказе от участия в товариществе не менее, чем за шесть месяцев до фактического выхода. Участнику, выбывшему из товарищества, выплачивается стоимость части имущества, соответствующая его доле в складочном капитале, а по соглашению с ним возможна выдача имущества натурой. При этом доли других участников увеличиваются. Участник товарищества по законодательству вправе передать свою долю или ее часть в складочном капитале другому участнику либо третьему лицу, при условии согласия всех членов товарищества.

Полное товарищество ликвидируется в случае, когда в нем остается единственный участник. Такой участник вправе в течение шести месяцев преобразовать товарищество в хозяйственное общество в порядке, установленном ГК РФ. 

Товарищество на вере (коммандитное товарищество) – это когда наряду с полными товарищами в формировании складочного капитала принимают участие, так называемые, коммандитисты, т.е. вкладчики, которые не принимают участия в предпринимательской деятельности, но получают прибыль и несут риск убытков в пределах сумм сделанного вклада. Такая форма позволяет привлекать дополнительные капиталы лиц, заинтересованных в выгодном размещении своих свободных денежных средств.

Вклад может быть сделан не только в денежной форме, но и в виде предоставления помещения, транспортных средств и иным образом. Эта форма расширяет экономическую базу товарищества, позволяет аккумулировать средства для крупных предпринимательских действий.

Лицо может быть полным товарищем только в одном товариществе на вере. Участник полного товарищества не может быть полным товарищем в товариществе на вере. Оно создается и действует на основании учредительного договора, который подписывается всеми полными товарищами.

Товарищество на вере ликвидируется при выбытии всех участвовавших в нем вкладчиков. Однако полные товарищи вправе вместо ликвидации преобразовать товарищество на вере в полное товарищество. 

Хозяйственные общества

Второй группой организационно-правовых форм коммерческих организаций выступают хозяйственные общества, которые подразделяются следующим образом:

· общества с ограниченной ответственностью;

· общества с дополнительной ответственностью;

· акционерные общества;

· дочерние и зависимые общества.

Общества с ограниченной ответственностью – это организационно-правовая форма предприятия, созданного по соглашению юридических и физических лиц путем объединения их вкладов в целях осуществления хозяйственной деятельности и получения прибыли. Прибыль, получаемая ООО, распределяется пропорционально вкладам его участников. Участники товарищества с ограниченной ответственностью отвечают по его обязательствам только в пределах своих вкладов, на их имущество и сбережения ответственность не распространяется. Поскольку вклады участников становятся собственностью общества, они несут не «ответственность» по его долгам, «ограниченную рамками их вкладов», а только риск убытков (утраты внесенных ими вкладов). Участники общества, внесшие вклады в уставный капитал общества не полностью, несут солидарную ответственность по его обязательствам в пределах стоимости неоплаченной части вклада каждого участника общества.

Участниками общества могут быть граждане и юридические лица. Государственные органы и органы местного самоуправления не вправе выступать участниками обществ, если иное не установлено законом «Об обществах с ограниченной ответственностью». 

Общество может быть учреждено одним лицом, которое становится его единственным участником. Общество не может иметь в качестве единственного участника другое хозяйственное общество, состоящее из одного лица.

Число участников не должно быть более 50 человек. Если же оно превысит установленный законом предел, то общество в течение года должно быть преобразовано в открытое акционерное общество, а по истечении этого срока - ликвидировано в судебном порядке, если число его участников не уменьшится до установленного законом предела.

Общество с ограниченной ответственностью имеет два учредительных документа - учредительный договор, подписанный его учредителями, и утвержденный ими устав. Если общество учреждается одним лицом, его учредительным документом является устав.

В учредительном договоре учредители обязуются создать общество и определяют порядок связанной с этим совместной деятельности. В нем также отражаются состав учредителей (участников), размер уставного капитала общества, величина долей каждого участника, порядок и сроки их внесения в уставный капитал, ответственность учредителей за нарушение обязанности по внесению вкладов, условия и порядок распределения между учредителями (участниками) общества прибыли, состав органов управления обществом и порядок выхода участников из общества.

Устав общества должен содержать сведения о: составе и компетенции органов управления обществом и порядке принятия ими решений, в том числе по вопросам, решения по которым принимаются единогласно или квалифицированным большинством голосов; размере уставного капитала общества и номинальной стоимости доли каждого участника общества; правах и обязанностях участников общества; порядке и последствиях выхода участника из общества; порядке перехода доли в уставном капитале общества к другому лицу.

Уставный капитал общества состоит из номинальной стоимости долей его участников. Размер уставного капитала общества не может быть менее суммы, определенной законом об обществах с ограниченной ответственностью. Согласно закону его размер должен быть не менее 100-кратного минимального размера оплаты труда, установленного федеральным законом на дату представления документов для государственной регистрации.

Вкладом в уставный капитал общества могут быть деньги, ценные бумаги, другие вещи или имущественные права либо иные права, имеющие денежную оценку. По ГК РФ, уставный капитал общества с ограниченной ответственностью должен быть на момент регистрации общества оплачен его участниками не менее чем наполовину. Оставшаяся неоплаченной часть уставного капитала общества подлежит оплате его участниками в течение первого года деятельности общества. При нарушении этой обязанности общество должно либо объявить об уменьшении своего уставного капитала и зарегистрировать его уменьшение в установленном порядке, либо прекратить свою деятельность путем ликвидации. 

Уменьшение уставного капитала общества с ограниченной ответственностью допускается после уведомления всех его кредиторов. Последние вправе в этом случае потребовать досрочного прекращения или исполнения соответствующих обязательств общества и возмещения им убытков.

Участник ООО вправе продать свою долю в уставном капитале или ее часть одному или нескольким участникам данного общества. Участники общества пользуются преимущественным правом покупки доли участника (ее части) пропорционально размерам своих долей, если уставом не предусмотрено иное.

Участник общества вправе в любое время выйти из общества независимо от согласия других его участников или общества. В случае выхода участника его доля переходит к обществу с момента подачи заявления о выходе. При этом общество обязано выплатить участнику общества, подавшему заявление о выходе, действительную стоимость его доли, либо с согласия участника общества выдать ему в натуре имущество такой же стоимости, а в случае неполной оплаты его вклада в уставный капитал общества - действительную стоимость части его доли, пропорциональной оплаченной части вклада. 

Общество с ограниченной ответственностью может быть реорганизовано или ликвидировано добровольно по единогласному решению его участников. ООО вправе преобразоваться в акционерное общество. 

Общество с дополнительной ответственностью - это хозяйственное общество учрежденное одним или несколькими лицами, уставный капитал которого разделен на доли определенных учредительными документами размеров; участники несут солидарную ответственность по его обязательствам своим имуществом в одинаковом для всех кратном размере к стоимости их вкладов. При банкротстве одного из участников его дополнительная ответственность по обязательствам общества распределяется между остальными участниками, пропорционально их вкладам.

За исключением указанной субсидиарной ответственности участников статус общества с дополнительной ответственностью аналогичен статусу ООО и укладывается в правовые нормы последнего. 

Акционерные общества – это наиболее распространенный и сложный организационно-правовой вид организаций. Правовое регулирование деятельности акционерного общества осуществляется с помощью соответствующих норм ГК, а также закона «Об акционерных обществах». Создание АО возможно двумя способами: путем учреждения и посредством реорганизации юридического лица. Допускается учреждение акционерного общества любого типа только одним учредителем, однако акционерное общество не может иметь в качестве единственного учредителя другое хозяйственное общество, состоящее из одного лица. Договор о создании юридического лица является по своей правовой природе договором о совместной деятельности и отличается от учредительного договора хозяйственных товариществ. Этим договором определяется порядок осуществления учредителями совместной деятельности по учреждению общества, размер уставного капитала общества, категории и типы акций, подлежащих размещению среди учредителей, размер и порядок их оплаты, права и, обязанности учредителей общества. 

Образование АО возможно путем реорганизации (слияния, присоединения, выделения и разделения), а также преобразованию обществ. При реорганизации юридического лица акционерное общество может возникнуть на основе ранее существовавшего акционерного общества, а также путем преобразования юридических лиц другой организационно-правовой формы. Так, в акционерные общества могут быть преобразованы общества с ограниченной ответственностью, производственные кооперативы, а также государственные и муниципальные предприятия в результате приватизации. Преобразование государственной собственности ориентировано на открытое акционирование, дающее возможность приобретать акции широкому кругу покупателей, а вместе с тем и передавать имущество в собственность заинтересованным лицам - предпринимателям. Создание АО в процессе приватизации существенно отличается от обычного порядка учреждения хозяйственных обществ. В таких условиях не происходят объединения капиталов различных лиц для формирования уставного капитала общества. Экономическую основу АО при приватизации составляет имущество, закрепленное за конкретным предприятием на праве хозяйственного ведения и являющееся государственной или муниципальной собственностью. Стоимостью этого имущества определяется размер уставного капитала общества, а на соответствующую сумму выпускаются акции, размещаемые между юридическими и физическими лицами. 

Акционерным признается общество уставный капитал которой разделен на определенное количество акций, удостоверяющих обязательственные права участников, т.е. акционеров. В отличие от товариществ участники АО (акционеры) заранее ограничивают свою ответственность по обязательствам общества и несут риск убытков только в пределах внесенных ими вкладов (стоимости принадлежащих им акций). 

Учредителями АО могут выступать как юридические лица, так и граждане, в том числе иностранные согласно Закону об иностранных инвестициях. Учредители акционерного общества заключают между собой договор. Государственные органы, (органы местного самоуправления), если иное не установлено законами, не могут выступать в качестве учредителей акционерного общества. Акционерное общество может быть создано одним лицом или состоять из одного лица в случае приобретения одним акционером всех акций общества. Акционерное общество приобретает права юридического лица с момента его государственной регистрации. Учредительные документом акционерного общества является его устав. Он подготавливается учредителями при создании общества и утверждается общим собранием учредителей.

Устав АО должен содержать все основные характеристики АО, как это определено в ГК. Устав определяет права акционеров по категориям акций. В нем закрепляется организационное строение АО, определяются структура его органов, порядок их образования и деятельности. Согласно закону только в уставе, принимаемом единогласно, могут предусматриваться ограничения количества акций, принадлежащих одному акционеру, или общей их номинальной стоимости для одного акционера. Изменения и дополнения вносятся в устав АО по решению общего собрания акционеров и приобретают силу для третьих лиц с момента государственной регистрации.

При регистрации АО любого типа следует оплатить не менее 50% уставного капитала. Оставшаяся часть должна быть внесена в течение года с момента регистрации. Минимальный уставный капитал АО заранее определен законодателем. Для открытого общества он должен составлять не менее 1000-кратной, а для закрытого - не менее 100-кратной суммы минимального размера оплаты труда, установленного законом на дату регистрации общества в РФ. 

Акционерное общество вправе преобразоваться в общество с ограниченной ответственностью или в производственный кооператив, а также в некоммерческую организацию в соответствии с законом.

Различают два типа акционерных обществ - открытые и закрытые в зависимости от состава учредителей, способа формирования уставного капитала и статуса его участников. 

Открытое акционерное общество вправе проводить открытую подписку на свои акции и отчуждать их без согласия других акционеров, число самих акционеров не ограничено. Открытая подписка на акции акционерного общества не допускается до полной оплаты уставного капитала. При учреждении акционерного общества все его акции должны быть распределены среди учредителей. Открытость акционерного общества выражается также и в том, что оно обязано ежегодно публиковать для всеобщего сведения годовой отчет, бухгалтерский баланс, счет прибылей и убытков. Закон не запрещает преобразование закрытого общества в открытое и наоборот, причем это не рассматривается как изменение организационно-правовой формы.

Закрытым признается общество, акции которого распределяются лишь среди учредителей и иного указанного заранее круга лиц. Такое общество не вправе проводить открытую подписку и распределение акций. Акционеры ЗАО имеют преимущественное право приобретения акций, продаваемых другими акционерами, а в соответствии с уставом и в рамках ограничений закона таким преимущественным правом обладают и АО в целом.

Количество участников (учредителей) акционерного общества не может превышать числа 50, установленным законом, в противном случае оно подлежит преобразованию в открытое акционерное общество в течение года, а по истечении этого срока - ликвидации в судебном порядке.

Дочерние и зависимые общества

Согласно Закону "Об акционерных обществах" АО вправе организовывать дочерние и зависимые общества как на территории Российской Федерации (с соблюдением требований российского законодательства), так и за ее пределами (в рамках законодательства соответствующего государства, если иное не предусмотрено международным договором Российской Федерации). Эти предприятия являются юридическими лицами (в отличие от филиалов и представительств).

Дочерним и зависимым обществом может быть признано любое хозяйственное общество: акционерное, общество с ограниченной или дополнительной ответственностью. Характерной особенностью дочерних и зависимых обществ является то, что основное («материнское») общество не только оказывает влияние на принятие ими решений, но и несет ответственность по долгам дочерних обществ. 

Хозяйственное общество признается дочерним, если: в его уставном капитале преобладает участие основного общества или товарищества; имеется договор между ними; основное общество или товарищество могут определять решения, принимаемые этим обществом.

Основное общество или товарищество должно отвечать перед кредиторами за действия дочернего общества. Так, при заключении сделки по указанию основного общества (товарищества) наступает солидарная ответственность основного и дочернего обществ. При банкротстве дочернего общества по вине основного общества (товарищества) последнее отвечает по долгам дочернего перед его кредиторами субсидиарно, т.е. только при недостатке имущества дочернего общества для погашения долгов. При этом дочернее общество не отвечает по долгам основного общества (товарищества).

Если дочернему обществу причиняются убытки по вине основного общества (товарищества), то оно вправе потребовать их возмещения от основной организации при условии доказанности ее вины в данных убытках.

Зависимым признается хозяйственное общество, если другое (преобладающее, участвующее) общество имеет более двадцати процентов голосующих акций акционерного общества или двадцати процентов уставного капитала общества с ограниченной ответственностью

Производственный кооператив – это добровольное объединение граждан на основе членства для совместной производственной или хозяйственной деятельности (производство, переработка, сбыт промышленной, сельскохозяйственной или иной продукции, выполнение работ, торговля, бытовое обслуживание, оказание других услуг), основанной на их личном трудовом и ином участии и объединении его членами (участниками) имущественных паевых взносов. В отличие от хозяйственных обществ и товариществ совместная производственная или иная хозяйственная деятельность кооператива должна быть основана на членстве и на личном трудовом участии его членов, в то время как личное трудовое участие не является обязательным для хозяйственных обществ и товариществ. Прибыль распределяется между членами ПК в соответствии с их трудовым участием. Участником производственного кооператива может быть и юридическое лицо.

Право собственности ПК - особая форма коллективного владения, пользования и распоряжения имуществом. Она реализуется путем участия в управлении собственностью всех членов кооператива на равной основе: один член - один голос; представитель юридического лица также имеет один голос. Члены производственного кооператива сами определяют возможную для них минимальную сумму паевого фонда, размер пая, вносимого каждым участником, порядок его внесения, ответственность за нарушение обязательств по внесению взносов. Указанные сведения находят отражение в уставе ПК. 

Член производственного кооператива право внести к моменту государственной регистрации до 10% паевого взноса. Оставшуюся сумму ему необходимо внести в пределах года с момента регистрации ПК. 

В качестве паевого взноса могут вноситься деньги, ценные бумаги и иное имущество. Производственный кооператив действует на основе устава и учредительного договора. Производственный кооператив по единогласному решению его членов может преобразоваться в хозяйственное товарищество или общество.

Государственное и муниципальное унитарное предприятие – это коммерческая организация, которая не наделена правом собственности на закрепленное за ней собственником имущество. Это имущество не может быть распределено по вкладам, долям, паям, в том числе между работниками предприятия. В унитарной форме могут создаваться только государственные и муниципальные предприятия. Имущество, которым они наделяются, находится соответственно в государственной или муниципальной собственности и принадлежит предприятиям на праве хозяйственного владения или оперативного управления. Органом управления унитарного предприятия является руководитель, назначаемый собственником (либо уполномоченным собственником органом). Собственник имущества предприятия, основанного на праве хозяйственного ведения, не отвечает по обязательствам предприятия. В равной мере и предприятие такого типа не отвечает по долгам собственника имущества. 

Учредительным документом предприятия, основанного на праве хозяйственного ведения, является его устав, утверждаемый государственным органом или органом местного самоуправления. 

Уставный фонд полностью оплачивается собственником до государственной регистрации. Размер уставного фонда составляет 1000-кратный размер минимальной оплаты труда. Собственник решает вопросы: создания, реорганизации и ликвидации предприятия; определения предмета и целей его деятельности: контроля за использованием и сохранностью имущества. Собственник имеет право на получение части прибыли.

Унитарное предприятие может создать дочернее унитарное предприятие путем передачи ему части имущества в хозяйственное ведение.

